

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1285

Tortosa.—Sábado 9 de Noviembre de 1912

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

Efemérides

9 Noviembre

1729.—Paz de Sevilla, entre España, Francia e Inglaterra.
1765.—Nace en Avalos Fernández de Navarrete, geógrafo e historiador.
1775.—Fundación de la Sociedad Económica Matritense.
1799.—Napoleón da el golpe de Estado del 18 Brumario.
1850.—Guerra franco-prusiana.—El ejército francés gana la batalla de Coulmiers.

10 Noviembre

1500.—Conquista de Nápoles por Fernando el Católico.
1759.—Nace el poeta alemán Schiller.
1786.—Nace en Valencia el filólogo Vicente Salvá.
1892.—Visita de los reyes de Portugal a España.
1905.—Suelevación en Cronstadt (Rusia).

MADRID

Se evidencia el fracaso

Hace unos días se reunieron en el ministerio de la Gobernación el Presidente del Consejo, el Alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de esta capital. Querían cambiar impresiones sobre la situación económica del Consejo madrileño. El pobre Sr. Ruiz Jimenez no puede más. Está a punto de acabarse la harina y de comenzar la mohina. Hasta ahora han podido orillarse las dificultades. Ingenios fértiles han ido discutiendo expedientes dilatorios para retrasar los pagos. Ya no se puede seguir así. Los acreedores no quieren palabras, quieren obras, y éstas no pueden tener realidad sin dinero contante y sonante.

Del ministerio, esto es, del examen privado, o como si dijéramos en *petit comité*, se ha llevado el asunto a las Cortes. El Sr. Sanz y Escartín lo trató ayer en la Cámara con extrema claridad. Todo lo que ocurre es consecuencia de la mal llamada ley de supresión de los consumos. El Ayuntamiento se halla a la cuarta pregunta porque se le privó de la más importante y sana de sus rentas. Los sustitutivos imaginados no los paga una gran parte del vecindario porque, para no hacerlo, tiene una razón incontrovertible, la de que no se han abaratado las subsistencias y por el contrario las incidencias de los nuevos impuestos han encarecido la vida.

Nos encontramos, pues, delante de un inmenso fracaso. Y en esta ocasión conocemos al culpable, es el jefe del actual Gobierno. Por hacer honor a sus propagandas garrulas y no saber resistir luego las solicitudes, mezcladas con amenazas, de los republicanos, que llevaban siempre las de ganar, improvisó una reforma sin pies ni cabeza, un golpe de efecto para la galería que habla de traducirse pronto en una gran pérdida de millones para la hacienda general, en un déficit para las haciendas locales que practicarán la reforma y en una defraudación escandalosa de las esperanzas de las clases medias, que jamás odiaron los consumos por una mera cuestión de estética, sino por creer, y no sin fundamento, que en ellos estaba la raíz de la carestía de la vida.

Un gobernante serio, un político con verdadero concepto de su responsabilidad, se hubiera abstenido de dar un paso tan grave sin rodearse de las posibles garantías para que resultara eficaz la reforma. Canalejas no se paró en barras. Tenía en el ministro de Hacienda de entonces, más que un colaborador inteligente, un instrumento de sus

maniobras, y juntos el hambre y la ganas de comer, la lijereza del uno y las despachaderas del otro, dieron ese salto en las tinieblas que tan irreparables quebrantos ha producido y tan lamentables consecuencias para las haciendas del Estado y de los municipios ha de tener.

Y lo peor es que la cosa no tiene ya remedio. Restablecer los consumos tal y como estaban antes de la funesta ley Rodríguez, es muy difícil. La reaparición total de la caseta y del hombre del pincho no podría hacerse sin el acompañamiento de alharacas y trastornos populacheros. Menester será acudir a otros medios más eficaces y menos bárbaros e inhumanos que ese del impuesto de inquilinato, que es una contribución sobre el aire que respiramos y la luz que nos alumbramos.

Pero las capitales que todavía pueden no plantear semejante reforma ténganla como la peor de las pesadumbres, escarmienten en cabeza ajena e infieran de lo que nos sucede a nosotros lo que les ocurriría a ellas. Si quieren ver sus Ayuntamientos arruinados y sus bolsillos más exprimidos que ahora, pongan en práctica el engendro canalejista, esa gran farándula que en cualquier otra nación habría bastado para retirar al desván de los trastos viejos e inútiles a los hombres que la discurren o la prohijaron...

MIGUEL PEÑAFLOR.

Tipos populares tortosinos



FRANCISCO CID
(Alabat siga Deu)

Nos place publicar el retrato de este católico fervoroso, reproduciéndolo de una Revista de Madrid a la cual él envió un artículo; explosión de su entusiasmo por la Sociedad mutualista.

Hé aquí lo que de él dice «La Previsión», que es la revista aludida: «Francisco Cid, asociado número 67.348, letra A, nos envía con su interesante retrato, un artículo titulado «La mujer y el mutualismo», que sentimos no publicar por la extensión dicha y porque su ingenuidad infantil padecería notablemente de mutilar su tamaño o de extractar o cambiar de estilo algunos de sus pintorescos párrafos.

Soldado de artillería en sus mocedades, siempre fervoroso católico, gana actualmente su vida sirviendo cántaros de agua al vecindario o cumpliendo encargos como mozo de cordel, todo lo que le produce unas 600 pesetas al año con las que sostiene sus pequeñas necesidades.»

RECITACIONES

A un captaire que canta

Vas passant de porta en porta, vas passant y vas cantant, y ta cansó brolla morta de ton cor que viu plerant. Deus

despertar en ton pit una gran pena quan cantes, que es ta veu un ferós crit ab que tu mateix t'espantes. Envoltat de gent badoca, vas per places y carrers vessant dolors per ta boca, en amarchs mots extrangers. De quina terra ets vingut, quin destí pel mon te mena? tos peus y mans de vensut; quina força ls encadena? De tots el camins del mon escampen pols tes pejjades; lo segell portés al front de plujes, sols y ventades y ton caminar incert y tos ulls sempre en deliri, dihuen que vas a un desert o que vens d'un cementiri. No cantes més joh captaire! que ta veu me fa extremi, que tes cansons tenen aire de víctima o de butxi...!

MOSS. ANTON NAVARRO.

BIBLIOGRAFIA

Luis Fernández de Retana, Redentorista. *Compendio histórico crítico de la Literatura Castellana*. Editor S. Calleja. Madrid, 1912.

Fecunda ha sido nuestra edad en «Historias de la literatura castellana».

Desde Amador de los Ríos acá incontables son los autores que no han dado paz a la mano en razón de avalorar los riquísimos tesoros de esta literatura cuyo lenguaje, ni en fecundidad, ni en gentileza, ni en gracia y soltura cede un ápice al latín y, sin género de duda, al mismo griego. Schlegel, Pedro de Alcántara García, el agustino P. Blanco, Revilla, Salcedo Ruiz, Benimarrán y otros muchos han escrito notables historias de muchas de las cuales han servido de arsenal o mina las luminosísimas páginas de Menéndez y Pelayo, merecedor, con toda razón, del dictado de Maestro de nuestros historiadores literarios.

En la cuenta de estos, y no en posterior lugar, acaba de colocarse por sus propios méritos, el redentorista P. Retana cuyo es el «Compendio histórico crítico de la Literatura castellana», bellamente impreso e ilustrado por el conocido editor Calleja. En las 142 páginas de esta obra desenvuélvense los orígenes, formación y florecimiento de la literatura de Castilla hasta nuestros días, con pinceladas magistrales y juiciosas observaciones casi siempre razonadas y, por tanto, respetables.

Como manual y estudio sintético de una literatura nos parece esta obra muy recomendable, siquiera peque de concisa en demasía y en alguno que otro juicio se muestre poco informada y aun injusta. Lo que no perdonamos al P. Retana es el lenguaje modernista y galicano que emplea en sus escritos. Este del «Compendio de la Literatura castellana» está con toda verdad plagado de palabras exóticas, de acepciones extranjeras, de frases sin sentido extrañas al genio del idioma de Castilla. No nos haremos impertinentes en señalar uno por uno los tropiezos lingüísticos del P. Retana, pero sí anotaremos los más notables para que su obra, (que tendrá a no dudar, por su indiscutible mérito, posteriores ediciones) salga al fin limpia de esas impurezas que si de toda producción literaria desdicen, mucho más, incomparablemente, de una «Historia de la Literatura castellana.» Hélas aquí:

Tendencia, pág. 9, 86, 90, 102, 130.
Tender, 104.
Aparcer, 13, 28, 30, 77, 118, 123.
Por completo, 14, 86.
Rayar en cómicos, 14, 30.
Llevo a cabo, 18.
Sospechase, 20.
Llamar la atención, 22, 32.
Victima, 23.
Bajo, como adverbio, 27, 60.
Lejos de, 32.
Por lo tanto, 120.
Es preciso, 89.
Desarrollo, 118.
Accidentado, 136.

Realizar, 9.
Precisión, 9.
Resultar, 9, 54, 56, 87, 100, 134.
Dirigirse, 9.
Base, 9.
Esencia, 9.
Inspirar, 42, 54.
Inspiraciones, 74.
Carácter, 42, 66, 68, 69, 98.
Por lo demás, 48, 123.
Ataque, 53.
Obedecer, 54.
Símpatico, a, 55, 107.
Antipático, 120.
El presente, el pasado, el porvenir, 13, 138, 76, 113, 136, 138.
Un, mal usado, 28.
Petimetres, 81.
Mundial, 135.
Bastante, 81.
Exito, 60.
Verse precisado, 60.
Encanto, 62.
Entusiasmar, 68.
Comprender, 76.
O sea, 72.
Desde el punto de vista, 132.
Sus ideas son problemáticas, 130.

Confesamos la verdad; leído que hubimos tamaños disparates de lenguaje casi dimos ya por seguro que el autor arremetería lanza en ristre contra el Padre Mir. ¿Qué escritor moderno no mira con ojera sus escritos, cabalmente porque no son de nuestros tiempos, sino

Dignos de edad más fuerte y generosa, que la nuestra menguada?

No nos engañamos. Al llegar a la página 123, viene por asombrada nuestra sospecha. Verdad es que el autor califica de «notables por su erudición» las obras del P. Mir, y llama a éste «profundo conocedor de la lengua y de los clásicos», pero entreveradas en estos merecidísimos elogios están acres e injustas censuras hijas sólo del total desconocimiento de «la lengua clásica Castellana», ¿Cómo podría, sino, llamar con verdad «antiguadas» las frases del P. Mir, «inusitados» sus giros, y «montones de restos arqueológicos» sus obras?

Pase que los modernos gabacheros del lenguaje anticuen las frases del P. Mir, que dejen de frecuentar sus giros, por ser castizos, que echen por tierra la admirable «arqueología» clásica del antiguo y genuino castellano, pero no diga el P. Retana ser contentible la lengua del P. Mir por quien únicamente hablan los clásicos autores en esta desastrosa edad de barro del idioma de Castilla.

Ni es extraño, con todo, que así hable el P. Retana, pues desconoce las obras literarias del P. Mir. De ellas hace solamente mención de la que él tiene por «única exclusivamente literaria», el *Diccionario de frases y modis*

mos. Conocemos todas las obras del sabio jesuita, y de ninguna sabemos que tenga el título que le atribuye el autor. ¿Se referirá al libro titulado «Frases de los autores clásicos castellanos»? Pero ésta no es la «única» obra exclusivamente literaria del P. Mir, bien que con razón se llamaría «primera».

Después de las Frases publicadas en 1899, ha dado el P. Mir a la estampa otras obras literarias, de igual, sino de superior mérito, tales como «El Centenario quijotesco», cuyos diálogos venecen en amenidad, pureza de lenguaje y seguridad de doctrina a los tan celebrados de Coll y Vehí; «Rebusco de voces castizas» (1907), con la significación razonada de más de dos mil voces clásicas no mencionadas en el *Diccionario de la Real Academia*; y, sobre todo, «el monumental «Prontuario de hispanismo y barbarismo», en que no sabe uno de qué maravillarse más, si de la inmensa erudición clásica de que hace gala el P. Mir en comprobación de sus censuras contra el maleante Galicismo, o del lenguaje elegantísimo, digno ciertamente del gran siglo XVII, con que van envueltas sus enseñanzas. La obra de Baralt sobre galicismos no puede ni de mil lenguas ponerse en comparación con ésta del P. Mir. Invitamos al P. Retana a que nos diga si exageramos una vez la haya leído con la atención que merece.

Otras muchas cosas quisiéramos advertir aquí si no traspasara los límites prescritos esta nota bibliográfica. Nos contentaremos con indicarlas sumariamente. Comente el P. Retana no pocas veces «estilo» con «lenguaje». De cuándo acá?

Autor moderno hay, D. Pedro de Alarcón por ejemplo, cuyo «estilo» es elegantísimo, y con todo eso, tributario del galicismo su «lenguaje». Desde mediados del siglo XVIII acá la cuenta sería larguísima si quisiéramos ejemplificar. Llamar a Hartzembusch «correcto y cuidado en sus escritos» (104); a Bartolart «prosista cultísimo» (112); a Valera «intachable» (119); a la Pardo Bazán «notable prosista» (123); a Gabino Tejedor «castizo» y «clásico» (124), es el colmo de la ironía... pues en el «lenguaje» son todos desdichadísimos galicistas. Echanse menos en este «Compendio» dos grandes autores, D. Ramón Nocedal, que como orador puede parangonarse con Aparisi y Guijarro, como periodista con D. Benigno Bolaños (Eneas), y el P. Corbató, siquiera por ser el fundador de un género nuevo de literatura videntista, que propende al iluminismo heterodoxo.

ENRIQUE BAYERRI.



Con el «santo» de espaldas

La farsa del Parlamento

Nos duele la pluma de decir que no hay nada más inútil, ni más fuera del sentido común, que el régimen parlamentario.

Nos gusta mucho que nos den la razón los de enfrente.

Romeo, que no es un reaccionario, dice en La Correspondencia, que tampoco lo es, lo siguiente, que conviene reproducir:

«El Parlamento no sirve para nada. Allí sólo tienen voz y voto las primeras partes de la comedia política, y los demás son comparsas que se mueven a capricho de sus directores de escena. De cuantas comedias y farsas se imaginaron los hombres utopistas, ninguna más enorme que la parlamentaria. Qui se yo un día, hace dos años, hablar de Marruecos, y no pude pronunciar ocho palabras. Ruidos, protestas, tacones, golpear de pupitres, voces airadas, me hicieron callar, y callé. En el Parlamento sobran los diputados, porque, ¿caso no se hace lo que quieren los cuatro o cinco jefes de partido y de grupo? Para qué, pues, el Parlamento, si allí sólo se hace lo que esos señores deciden? Sus secuaces dicen sí o dicen no, obedeciendo el mandato de sus jefes, y, por lo tanto, si los secuaces sólo hacen lo que sus jefes les mandan, huelgan. Con reunirse los jefes ya habría bastante, y el país se ahorraría los millones que cuestan las Cámaras y la vergüenza de tener que soportarlas.»

1913

En el Calendario del próximo año no se observan particularidades dignas de mención, aparte la ya conocida de la reciente disposición de Su Santidad de que el Dulce Nombre de María deje de ser fiesta móvil para convertirse en fija, celebrándose el 12 de Septiembre.

No hay en nuestra zona ningún eclipse visible de Sol ni de Luna, y durante el año ocurren dos totales de Luna, el 22 de Marzo y el 15 de Septiembre, y tres parciales de Sol, el 6 de Abril, 31 de Agosto y 30 de Septiembre.

La Quincuagésima (Carnaval) se celebra el 2 de Febrero; la Pascua de Resurrección, el 23 de Marzo; Santísimo Corpus Christi, el 22 de Mayo; la Natividad de San Juan Bautista (hoy fiesta móvil), el 22 de Junio; y la Conmemoración de los Difuntos, el 3 de Noviembre por ser domingo el día 2.

Para los supersticiosos y los que se sienten influidos por las consejas y refranes populares, ofrece el año próximo la perspectiva de presidirlo el siniestro número 13, y de que la Pascua de Resurrección se celebra en Marzo, que, como reza el cantar,

Pascua marzal
hambre o mortandad;
pero, contra el terror de los agoreros, está la bondad de Dios, que no ha de faltarnos, y es lo que pedimos para todos.

Curiosidades

Nuevas estaciones inalámbricas

El Perú acaba de inaugurar dos estaciones de telegrafía sistema Telefunken las más notables de la América del Sud y que merecen ser contadas entre las más altas del globo. La una se levanta en el monte San Cristóbal cerca de Lima: la otra en Itaya en las cercanías de Iquitos: las torres cuentan cada una 106 metros de elevación: la de San Cristóbal se encuentra sobre Lima a 280 metros, y sobre el nivel del mar a 417.

Cada torre pesa 120 toneladas y las dos estaciones han costado 750.000 francos. La energía eléctrica se produce por medio de un motor de gasolina y la corriente se regula a 110 volts por medio de acumuladores.

Dichas estaciones comunican regularmente con Manaos, ciudad del Brasil a una distancia de 2300 kilómetros, sin ser obstáculo la cordillera de los Andes con sus 6000 metros de altura. Ha comunicado también con Panamá.

Quiere el Perú levantar dos estaciones más de 80 metros cada una, en Arequipa y en Paíta; con éstas podrá estar en continua comunicación con todos los barcos que se acerquen a sus costas.

COSME.

L'humoriste et le "matador,"

Con este título ha publicado el «Temps», de París, un artículo firmado por Raoul Aubry, en que se describe una entrevista entre el célebre matador español «Bombita» y el humorista francés Tristán Bernard.

En el momento de la presentación y previos los saludos de rúbrica, habló así nuestro compatriota:

—Me gusta el teatro, hasta el punto de que á él voy, dos y hasta tres veces diarias. He tenido el gusto de ver algunas de sus obras y con ellas me he reído mucho.

—Y yo—replicó Tristán Bernard—no he tenido ese gusto, respecto de usted, tantas veces como hubiera querido. ¿Dónde se ha metido usted este año que nos ha privado de sus estocadas? Porque es de advertir que el escritor francés es un «amateur de tauromachie», y echaba de menos las corridas de «Bombita» en las plazas de Bayona y San Sebastián.

Después de hablar largo y tendido acerca de toros, llegaron, ambos a tan importantísima y trascendental conclusión, como fué asegurar, convencidos ambos, que hoy día son los picadores quienes particularmente estropean las corridas, pues no defienden a los caballos—sentenciados de antemano—y restan, por decirlo así, belleza al espectáculo.

«Bombita», después, contó su historia, que interesó mucho a Tristán Bernard, y cuando al despedirse Raoul Aubry dijo al torero que pensaba hacer un artículo sobre la celebrada entrevista, interrumpió nuestro compatriota diciendo:

—¿No se olvidará usted de mandar-me un número del día en que se publique?

—No—replicó Aubry.—¿Cuáles son sus señas?

—¡Hombre!...—dijo el torero, un poco extrañado.—«Bombita, España», y basta...

Vulgarización científica

El motor del porvenir

Aclarada contienda se sostiene entre los partidarios de los motores de combustión interna, tipo Diesel, y los defensores de la máquina de vapor, sobre cuál de los dos tipos prevalecerá en la industria y locomoción del porvenir. Que en el motor Diesel la energía calorífica se aprovecha mejor, es innegable. En él quema el combustible líquido dentro del mismo cilindro y se transforma directamente en trabajo la energía calorífica. Por el contrario, en la máquina de vapor la energía calorífica del carbon se emplea en primer lugar en hacer pasar el agua del estado líquido al estado de vapor, y la energía encerrada en el vapor se convierte en movimiento, ya empujando el pistón, ya haciendo girar el rotor de la turbina.

Se ha calculado que en el motor de combustión interna Diesel se aprovecha el 31 por ciento del calor desarrollado; en cambio, en las mejores turbinas y máquinas de vapor, sólo llega al 13 por ciento. En el motor Diesel sólo se consumen por caballo-hora 200 gramos de petróleo de uso, en la turbina para el mismo trabajo se gastan 700 gramos de carbón, esto es, tres veces más de combustible.

No es, pues, de maravillar que se extienda tanto el motor Diesel no sólo en la industria y la locomoción terrestre, sino también en la marina. No faltan quienes, entusiasmados por este motor, proclaman que ha de destronar todos los otros, incluso los de gas pobre, pues además del gran rendimiento es menos embarazoso que cualquiera otro.

Los que tienen por exagerado este modo de opinar no niegan las ventajas arriba enumeradas, que son evidentes, sino que toman el problema bajo otro aspecto. Advierten que el combustible del motor Diesel es caro, y que con la multiplicación de dichos motores aun ha de encarecerse más. De modo que la escasez y encarecimiento del combustible líquido serán los que han de dar el triunfo definitivo a las máquinas y turbinas de vapor contra los ventajosos motores de combustión interna. Como se ve, la cuestión queda trasladada, pues, a otro terreno.

CLARAVALL.

Las Hermanas de la Caridad

Stépbane Lauzanne, el redactor en jefe de Le Matin, de París, que, como enviado especial de ese diario, se halla en Constantinopla, envía una crónica sobre los heridos turcos, y hablando de los hospitales de sangre franceses, y relatando su conversación con varios heridos, dice:

«Les mostré las tocas blancas de las Hermanas, que daban en esta obscuridad no sé qué dulce luz.»

—¿Es que esas mujeres os cuidan bien?

Las actitudes de rabia desaparecieron, y lo murmulo de agradecimiento corrió á lo largo de las camas:

—¡Oh, sí! ¡Nos cuidan bien!

Uno de ellos, que debía ser el jefe de los otros, añadió:

—Ni nuestro padre, ni nuestra madre no nos cuidarían mejor.

—Pues bien,—les dije—cuando volváis á vuestras montañas decid que esas mujeres que os cuidaron, como no lo hubiese hecho vuestra madre, vinieron de Francia.

—Francia es generosa. ¡Gracias a Francia!

Miré á este hombre que tenía los trazos duros y un reflejo brutal en los ojos, pero cuya voz áspera había tomado una inflexión de dulzura desconocido para pronunciar estas palabras, y le pregunté cuál era su pueblo natal.

Me dijo:

—¡Adana!

—¡Adana! ¿Por qué esa palabra me hizo estremecer y evocó en mi pensamiento toda una historia de asesinatos y de sangre en el fondo de las montañas de Armenia?

—¡Adana! También oyó bien ese nombre la Hermanita de la Caridad, porque, volviéndose hacia mí, me dijo:

—Adana.—Hace tres años una de nuestras Hermanas pereció en la manzana.

Pero ella, la valiente mujer, no se estremecía. Al contrario, se inclinó muy naturalmente hacia el herido y le tapó como a un niño, mientras que el rosario que llevaba colgado del cuello tropezaba suavemente con la barra de hierro de la cama, y sobre la blancura de la almohada ya veía destacar una cruzcita en donde Cristo extendía, sobre los odios de los hombres, sus grandes brazos de piedad...»

Hay que tener en cuenta que Le Matin es un periódico rabiosamente anticlerical.

EL DIABLO LOCO

A pesar de que fué el padre de la locura, que no sólo cometió la primera y más disparatada de cuantas luego se cometieron, pues el desdichado por su mala cabeza se ganó el infierno, y en verdad que no habrá quien le arriende la ganancia, sin embargo, vino poniendo en todas sus obras malignas tanta previsión, perseverancia, voluntad y sentido, que por malo se le tuvo y se le ha tenido siempre en el mundo; pero después no se le calificó de loco, sino de rematadísimo perverso. Loco, sí; ¡no está mal loco él! lo que es, sin duda, es un «malvado» incorregible. Decíase la gente. Pues hoy podemos asegurar, y no lo decimos para que el Rector Salillas ú otros frenopatólogos parlantes se pongan a discursar sentimentalmente, a defender al mayor canalla que ha existido y salgan diciéndonos que el pobrecito diablo como «está loco y siempre le estuvo, es irresponsable; no, lo decimos porque cuando a los locos como él se les enfurece, se ponen tan insensatos, tan ciegos, tan desatinados, que, no obstante que la voluntad sea en ellos tan firme y resuelta como la de los seres de sana razón, por la exacerbación ferocísima y rabiosa de sus iras... puede asegurarse que está loco de furor.

Y es que no se roe las uñas, que se muerde el rabo, patea con bailoteo de sus piernas y pezuñas caprinas, se revuelve danzando con espantosa desesperación. Le han salido mal las cuentas, y nos parece que a poco que contra él hagamos sus declarados enemigos, los fieles servidores de la buena prensa, ya el diablo deja su oficio de tentador y corruptor del género humano y se retira a la vida privada a tostarse y retostarse en los hornos de su establecimiento, o ha de hacer alguna barrabasada estupenda. Sin embargo, aunque esto hiciese, no tenemos por qué temblar...

pues ello sería lo que ya se ha dicho, esto es, que se entregara á ejercitar el único derecho que habremos de reconocerle: el derecho del pataleo.

Hagamos un paréntesis para recordar que, poco después del grandioso Congreso Eucarístico celebrado en Madrid, se expuso en un cinematógrafo una película en que se nos presentaba la fotografía cinematográfica de la procesión. En la sala, el público, silencioso y asombrado, contemplaba la imagen y entonces unos cuantos imbéciles, pocos en verdad, empezaron a taconear... ¡silencio! gritamos algunos, ¡fuera! añadieron otros, fuera los que patean... y una señora exclamó con voz en la que latía el gozo: dejadlos, es lo único que les queda: el derecho del pataleo.

Aplausos ruidosísimos y prolongados del público respondieron a las palabras de la graciosa señora y luego se pidió por dos veces la repetición de la linda película, sin que las patas de los estúpidos alborotadores volvieran al coqueo.

Pues, como decía, el diablo furioso porque las cuentas no le han salido como él deseaba, se dice:

Parece que el frailecillo aquel que escribió el folleto ¡Escándalo, escándalo! tiene razón. La prensa va de capa caída... Ya no me valen los artículos de fondo enfáticos, las plumas brillantes que alientan a la soberbia y a la ambición de los políticos y entontecen, seducen, sugestionan y cautivan a los papantatas... Ya nada valen los escritos ardientes que atizan los odios y avivan las pasiones iracundas... ¿De qué valen las mentiras... ni los bombos, ni las falsas noticias, ni los folletines inmorales?... La prensa mía se cae de las manos... La gente ha recobrado el sentido común y desprecia a los papeluchos. Apenas si, cuando inflamamos un crimen, exagerando los términos y dando relaciones espeluznantes, se anima un poco, levanta... luego cae... ¿qué hacer?

Vino entonces un diablillo claudicante, el famoso cojuelo, muy conocedor del mundo, sobre todo del pueblo de Madrid... y dijo:

—Malignísimo. Perversísimo señor: te veo preocupado y ya me sé por qué... ¿qué te lo digo y me das la razón? ¿qué apostamos?

—Los cuernos apuesto, que los míos son dorados, porque así aunque me los vean, la gente humana es tan necia que le encanta el verlos relucir; los apuesto a que no aciertas cuál sea el motivo de mi cólera.

—Pues lo sé: quédate con los cuernos; quédate con los cuernos... ¿qué haría yo con ellos? Estás más furioso que nunca porque de nada te vale ya esa bandada de papelucos, frívolos, corruptores, cínicos engañosos que soltaste por España... y es porque te faltó ponerles, además del veneno de la soberbia, la ira, la jururia... el de la codicia. Haz que tengan ese cebo y verás como se arrojan de nuevo sobre ellos los lectores... Por qué rifen cuanto hallen: camas, automóviles, mesas, billetes, recibo de casa, zanahorias, jamones... cuanto encuentren a la mano...

Y hé aquí que el diablo, refocilándose, dió ordenes y en un instante toda la periodiquería andante, más o menos declaradamente liberalasca. ¡Zas! pensó rifas, tómbolas, loterías y engañifellas saca-ineros. Y aquello fué y buen éxito tumultuoso. No había persona que no sintiese el deseo de entrar en suerte y hallara esperanza de que le tocara en el juego chuchería, ganga, loza o cachivache... hasta pucheros de cocina y escobas... Papel higiénico no se ofrecía, pues venía a servirles el mismo papelucho promisorio...

Por esto fué por lo que el diablo se volvió loco... pues como los papeles de tal uso caen al fondo y con la basura van al infierno, el diablo los recogía y clamaba rabiosamente:

—Y, sin embargo, no los leen... ¡ya se ve!... ¡muchachos! pero... maldito el caso que se hace ya de los pomposos artículos de fondo, sugestivas relaciones de crímenes... noticias falsas, bombos y pornografías...

—Pero los compran—replicó el diablo cojuelo...

—¿Insensato? pero los dejarán de comprar. No comprendes que pronto, siendo como serán pocos, muy pocos los favorecidos, la mayoría se cansará de ser tonta, y en ocasiones descubrirá el engaño? Hemos perdido la partida... ¡a qué extremo ha venido el cuarto poder del Estado!

Y ¡zapateta!... ¡Cualquiera seguía allí cerca del diablo según lo furioso que se puso y lo furioso que está.

¡Seguid, amigos míos! Seguid en vuestra obra de sostener la buena prensa, seguid, escritores honrados, leales ser-

vidores de la Verdad y de la fe... seguid trabajando, aunque por ello hayais de aceptar la inominación, la privación de la fama, la pobreza, y hayais de trabajar penosa, fatigosa, heroicamente. Así se consigue que el pueblo convenga con nuestros elevados propósitos, entienda cual es la verdadera libertad; se librará de la Estadolatria a que le han querido conducir los maestros de la farsa política... Seguid y así se realizará el progreso verdadero... y la cultura intensa, la que da vida moral a las naciones, la que hace que el corazón no se embote, no pierda los sentimientos nobilísimos de religión y de patriotismo y que las inteligencias se emancipen de la infame tutela de la tiranía oficialasca y de la locura de la revolución.

¡Pobre prensa liberalasca a perra chica y con regalo... como los chocolates sin cacao!

José ZAHONERO.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo XXIV después de Pentecostes. Patrocinio de Nuestra Señora. Ss. Andrés Averino, cf., Trifón, Respicio y Ninfa, vg. y mrs., Flor-nacia, m., Trifina, Trifosa y Teotista, vg.

La Misa y oficio divino son del Patrocinio de Nuestra Señora, rito doble, segunda clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde, á las 5 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7: 8 la parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6 y 7. A las 9 la parroquial con sermón á las 2 y 12 catecismo y Rosario.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 7, 10 y 12 y 12. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 catecismo, Rosario, y novena de Animas.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, y rosario.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 12.

SAN JUAN.—Seis y media y ocho. SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada.

SANGRE.—7 y 10. Por la tarde a las cinco y media mes de almas con práctica por el Ldo. Rdo. D. Luis Aleoverro.

SAN JOSE.—Misa rezada a las 7. SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8. PURÍSIMA.—Misas rezadas á las 6 y 7 y 12.

SANTA CLARA.—Misa rezada á las 7. REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 3¼, 6 y 12 y 8. Por la mañana, la Exposición empieza a las 7 y 12, la bendición y reserva a las 8 y 12. Por la tarde a las 4 y 12 Exposición, Rosario á las 6 bendición y reserva á las 6 y 12.

MES DE ALMAS.

Sagrario y Santiago.—A las 7, de la mañana, durante una Misa rezada.

Dolores.—A las 7, de mañana. Rosario de Almas, y por la tarde a las 5 y 12 mes de Animas.

LUNES

Santos Martín ob. y cf., Menas, Valentín y Atenodoro, mrs., y Bartolomé, ab.

La Misa y Oficio divino son de San Martín, p. y mrs., rito semidoble, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Por la tarde á las 5 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

San Blas.—Misa rezada a las 7. Sangre.—A las 5 y 12 de la tarde mes de Animas.

Reparación como ayer. Mes de Animas como ayer.

Apostolado de la Oración

Comunicación general de Noviembre aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LOS POBRES Y LAS OBRAS DE MISERICORDIA CORPORALES

ORACIÓN DIARIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente mes para reparar las ofensas que se os han cometido y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en particular, para que tengais especial providencia de los pobres.

PRÁCTICA DE APOSTOLADO

Practicar muchas obras de misericordia corporal.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y alentos

Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria; (Colocación de coronas de oro y en pivot); (Enpastes y orificaciones); (Operaciones sin dolor.

3 CARMEN 3)--(TORTOSA

CRÓNICA

Observatorio del Ebro

Día 9 de Noviembre de 1912.

Temperatura máxima de ayer 18'2 tuvo lugar a las 14 h.
Mínima de esta madrugada 6'4.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 768,9 y a las 7 de hoy 768'2.
El viento reinante fué ayer del NNE y SSE y durante la noche ha sido del N.
NOTA. Cielo general despejado y viento flojo.

Los Jóvenes Propagandistas

Mañana a las once y media, celebrarán una reunión magna en el local de costumbre los Jóvenes Propagandistas Católicos de esta ciudad.

Una vez terminada la reparación de la carretera de Pa y Trossos a Amposta y San Carlos, que por cierto ha quedado en excelentes condiciones, la brigada de Obras públicas pasará a reparar los trozos comprendidos desde San Onofre a Soldevila y desde el puente del Catalá a Vinallopo, a cuyo fin están ya contratados varios carros para conducir en breve a dichos sitios mil y pico de metros cúbicos de machaca.

Después, si no mienten nuestros informes, se procederá a la reparación de la carretera de Tortosa a Gandesa, por cuya obra tanto nos hemos interesado. Ya sería hora.

A siete mil y pico depesetas asciende el arbitrio municipal que ha de satisfacer a nuestro Ayuntamiento la Candiense, por la apertura y ocupación del subsuelo que necesita para los cables subterráneos conductores del fluido eléctrico.

Dice Diario de Tortosa:

«El lunes próximo, quedará terminada probablemente, el pago de la totalidad de la nómina de consumos, correspondiente al mes de Septiembre último. En seguida se irán cubriendo las nóminas de secretaría.»

El lunes, (Once de Noviembre), quedará probablemente terminado: el pago de la nómina de consumos correspondiente al mes de Septiembre.

Los demás empleados en qué mes del año estarán? Vayanse consolando: En seguida se irán cubriendo sus nóminas.

Bien puede presentarse el Ayuntamiento de Tortosa, en manos de los liberales, como modelo de administración.

Zapatería Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno
Especialidad en la medida
Rosa 10. Tortosa

La falta de espacio nos impide publicar la reseña de la sesión de ayer en el Congreso, en la que el Sr. La Cierva dejó muy mal parado al republicano Sr. Albornoz, que describía a su manera lo ocurrido en el mitin de Murcia, donde se suministró una fenomenal pita a Lerroux y comparsa.

La Cámara Agrícola de Reus y su comarca, ha acordado pedir al Gobierno que prohíba el encabezamiento de los vinos con alcohol industrial, así como el aguado de aquéllos.

Cepillos del Pan de San Antonio, instalados en la iglesia de la Purísima: Peticiones, 18; gracias alcanzadas, 13; Limosnas, 156 pesetas 30 céntimos.

La misa por una gracia alcanzada, y cuya limosna se encontró en el cepillo, se celebrará el lunes próximo a las siete y media.

Han quedado definitivamente instalados en los salones de la diputación provincial, los lotes de espigas de arroz, presentados al concurso organizado por la Cátedra provincial de Agricultura. Merece muchos plácemes por su incansable cooperación a esta importante iniciativa, el ingeniero del Servicio agrónomo de la provincia, D. José Valls.

La exposición de lotes estará abierta todos los días laborales, pudiéndose ser visitada por la mañana y por la tarde.

En la catedral de Barcelona terminaron anteayer los ejercicios de oposición al beneficio vacante los señores Viñas, Casajús y Palau, pues el opositor D. Salvador Ubach se retiró.

El tribunal se reunirá el domingo para dictar el fallo.

Pasado mañana, lunes, se declarará en huelga en Benicarló los obreros del campo.

La guardia civil ha sido reconcentrada en previsión de lo que pueda ocurrir.

El próximo martes, día doce, la Archicofradía Teresiana mandará celebrar una misa, a las siete y media, en la iglesia de San Antonio, por la difunta hermana D.ª Agustina Redó, viuda de Domingo.

El mes de almas que viene practicándose en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, mañana, por la tarde, por haber sermón empezará a las cinco.

La Archicofradía Teresiana celebrará mañana su función mensual con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de Su Divina Majestad, cuarto de hora de oración, visita, letrilla y Reserva.

Desde Barcelona telegrafían a Herardo de Castellón que se acercan grandes trastornos en aquella capital, en los cuales no creen las Autoridades de la misma.

Del 12 al 13, se cobrará en Masdenverge, el actual trimestre de las contribuciones directas: en Roquetes, de 11 al 15; en San Carlos, el 10 y el 11; en Santa Bárbara, del 17 al 19.

En Ascó del 9 al 11; Benisanet del 13 al 15, Caseras, 21 y 22; Corbera, 19 al 21; Fatarella 16 al 18.

Gandesa, 23 al 25; Miravet, 16 al 18; Pinell, 19 y 20; y Villalba, 13 al 15.

Se ha encargado interinamente de la inspección de primera enseñanza en la provincia de Lérida, el inspector auxiliar del partido de Solsona, hasta tanto que se provee dicho cargo, por haber sido trasladado a Castellón el que lo desempeñaba Sr. López Tamayo.

Hoy perciben los Habilitados de los maestros de esta provincia las consignaciones del material.

En Andalucía se han presentado ya al mercado algunas partidas de aceites nuevos. A esto obedece el pequeño descenso que han experimentado los precios del añejo, aun que la tendencia es de aumento.

De Sociedad

Se ha iniciado una ligera mejoría en la enfermedad de nuestro respetable amigo D. Manuel M.ª Queralt, cuyo restablecimiento vivamente deseamos.

Sucesos

Ayer tarde, en la partida de Pimpi, cayó al canal un carro cargado de estiércol que guiaba un hijo del vecino de Remolinos Juan Ramirez Sabaté.

El conductor afortunadamente se salvó por haber tenido la precaución de saltar del carro a debido tiempo.

El mulo que tiraba del vehículo pereció ahogado.

Necrológicas

Mañana en el altar de la Capilla de la Cinta de la Catedral, se celebrará a las ocho y media una misa en sufragio del alma de D. Juan L. Caro y Cruells, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

La familia agradecerá la asistencia a la misma.—R. I. P.

Ha fallecido en Prats de Llusanés (Barcelona) a la edad de 80 años y después de haber recibido los Santos Sacramentos D. Juan Sales Cano, Maestro jubilado, natural de las Cuevas de Vinromá.—R. I. P.

Ha fallecido en Barcelona, confortado con los Santos Sacramentos, doña Adelina Maynou, madre política de nuestro particular amigo D. Conrado Lloréns, a quien, así como a la demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

Nota hidráulica

¿Qué pasa en las alturas? Desde mediados de Junio nuestro río lleva tan escaso caudal de agua, que en Agosto quedaron agotados todos los pozos de las huertas y hasta muchos de dentro la ciudad.

Llevamos cinco meses sin lluvia, excepción de una hora abundante en Septiembre, y continúa, por consiguiente, en el más bajo estiaje el Ebro, cual no recuerdan los ancianos de esta ciudad haya ocurrido en esta época.

El reducido caudal de nuestro río ha impedido navegar a los vaporcitos durante los indicados cinco meses, y ha imposibilitado a las barcas el realizar sus viajes desde las partidas ribereñas a Tortosa en determinados días, quedándonos casi incomunicados con la Cava, San Jaime, Jesús y María y Enveixa y las ciudades de Amposta y Rápita, por resultar molesto el viaje en ferrocarril y muy expuesto en carruajes por el pésimo estado de las carreteras.

La conducción del arroz desde las indicadas zonas arroceras a nuestra ciudad, se realiza también con pésimas

condiciones, pues las barcas sólo pueden llegar hasta la Azucarera y de este punto a Tortosa ha de ser transportado en carros ocasionándose con ello más gastos y molestias.

Pero la falta de agua en el Ebro representa mayores e incalculables perjuicios en nuestros campos, singularmente en las montañas, por la sequía ya larguísima que sufren y que amenaza las venideras cosechas de algarrobas y aceite, principal fuente de riqueza de este país.

La actual lamentable sequía debe de abarcar extensas comarcas, por cuanto, según tenemos dicho, el Ebro que recibe aguas de distintos ríos apenas lleva la suficiente para alimentar los canales de esta ciudad.

Como de algunos años a esta parte se suceden desgraciadamente las sequías, cabe preguntar ¿qué pasa en las alturas?, ¿qué se hace la lluvia?

Los propietarios, los verdaderos amantes de la agricultura, están hondamente preocupados, y como el remedio inmediato al mal que lamentamos no está en manos de los hombres, hemos de acudir al Altísimo dador de todo bien, para que nos envíe la tan suspirada lluvia que fertilice nuestros campos.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27

Ultimos cambios del 8 de Nobre. 1912

Interior 4 por 100

Fin de mes.	84'10
Fin próximo.	
Contado serie A.	86'40-86'50
» B.	84'80-86'90
» C.	84'85-84'75
» D.	84'50
» E.	84'25
» F.	84'10-84'00
» G.	87'25-87'15
» H.	

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado en diferentes series.	

Acciones al contado

Banco de Barcelona anterior.	66'00
Banco de España.	
Compañía Trasatlántica anterior.	
Compañía Real Canalización del Ebro.	
Contado (anterior).	39'25
Fin de mes (anterior).	39'25
Cambios francos.	7'00
Libras esterlinas.	27'00
Marcos.	

REGISTRO CIVIL

DIA 8

NACIMIENTOS

José Vidiella Alsuela.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado de la recaudación obtenida en los felatos y matadero de esta ciudad, durante el día 8 de Noviembre de 1912.

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	68	61
Temple.	134	72
Remolinos.	115	70
Ebro.	87	37
Estación.	11	35
Matadero.	255	70
TOTAL.	674	45

ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación de ayer. 177'68 Ptas

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

Sin firma

Esta mañana han despachado con D. Alfonso los Sres. Canalejas, Villanueva y Alba, pero no han llevado nada a la firma.

Villanueva a Cataluña

Después del debate de esta tarde en el Congreso y la discusión del presupuesto de Fomento, saldrá el Sr. Villanueva para Cataluña con objeto de inaugurar las obras del pantano de Foix.

D. Alfonso se excusa

D. Alfonso se ha excusado de ir a Barcelona para asistir a la Asamblea de entidades económicas y ha encargado que le representen en aquel acto las autoridades locales.

Comisión

Una comisión de padres de alumnos de la escuela de Ingenieros industriales, presidida por D. Bartolomé Maura, ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno, pidiéndole que resuelva pronto el pleito de los Ingenieros.

Entre tanto harán que los alumnos depongan su actitud y vuelvan a las clases.

Repatriados

Nuestro Embajador en Paris Sr. Pérez Caballero ha manifestado que se repatriará a los niños españoles que eran cruelmente explotados en las fábricas de vidrio.

Hoy han salido veinte y en los días sucesivos saldrán los restantes.

La mayoría de aquellos niños son burgaleses.

Preocupaciones

El Gobierno se muestra preocupado por la actitud que tomarán las potencias en la cuestión de los Balcanes y por las consecuencias políticas y bursátiles que pueden derivarse de aquella cuestión.

Petición

Los auxiliares de Institutos de segunda enseñanza han pedido al ministro de Hacienda que en lugar de gratificación se les conceda un sueldo fijo.

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que estudiará esta petición, que cree justa.

La "Gaceta,"

Este periódico publica hoy una circular comunicando que han ocurrido casos de peste en Rio Janeiro.

Publice también el anuncio de haber salido de Londres los cuadros de artistas españoles que tomaron parte en la Exposición de aquella capital.

CADIZ

Orden comentada

Ha llegado la escuadra mandada por el almirante Camargo, la que se repostará de carbón en la Carraca.

Luego saldrá con un rumbo que se ignora.

Ha llamado la atención la orden del ministro de Marina suspendiendo las anunciadas maniobras navales.

Enfermo

Se han recibido noticias de hallarse enfermo de gravedad en Melilla el gerente de las minas del Rif Sr. Macpherson.

ALMERIA

Protesta

Los ferroviarios han protestado de la vigilancia de la benemérita en los talleres.

El Gobernador ha dicho que dará orden para que se retiren aquellas fuerzas en vista de que los obreros guardan una actitud práctica.

SEVILLA

Herido leve

La herida que sufrió ayer el diputado Conde de la Maza en una becerrada celebrada en una finca del matador Antonio Fuentes, en obsequio de un hijo del Sr. Maura fué muy leve.

Dicho señor asistió anoche a un baile que se dió en un Círculo Conservador.

BILBAO

Choque

En el puente del Arsenal chocaron un coche y un tranvía eléctrico, resultando ambos carruajes destruidos y herida de gravedad una señora que pasaba por aquel sitio.

OVIEDO

Estudiantina

cántabro-asturiana

Anoche se celebró una reunión de estudiantina presidida por el Sr. Rector de la Universidad, para tratar del viaje que ha de realizar a la Habana una estudiantina cántabro-asturiana.

Después de largo debate se acordó que ésta no ostente la representación de la Universidad.

EXTRANJERO

SAN PETERSBURGO

Sobre la intervención

Los representantes de los Estados Balcanicos han visitado al ministro de Negocios Extranjeros comunicándole que sus respectivas naciones no piden ni desean la intervención de las potencias en favor de la paz.

PAÑERIA Y SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO

DE

FERNANDO COLOME

Puente Piedra 1, y S. Roque 2

Tiene el gusto de participar a su clientela y al público en general que para la presente temporada y próxima de invierno ha recibido las novedades de géneros de acreditadísimas fábricas de Sabadell.

Altas novedades en trajes color. Gustos finos y colores sólidos. Géneros negros y azules de todas clases. Cortes especiales para pantalones. Extenso y variado surtido en panas (velluts), colores muy sólidos.

Corte de prendas ajustadas al último figurin.—Confección esmerada.—Precios limitados.

LA TIJERA DE ORO

TORTOSA

GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el charlatanismo en todas sus formas, aspectos y el desprecio con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podria añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las heridas por antiguas y voluminosas que sean, y para mejor zazar a los incautos, con cinismo sin igual garantiza la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabria preguntarse para confundirlos: ¿Y a V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos, no pueden cumplir: casos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las heridas, con 20 años de práctica entre la Cruz Clausulada de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación y contención de las heridas por cortadas y rebeldes que sean.

Tiéndoles omooplicados para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad distensión y subitamento del vientre.

VESTIARIO en Castellón de la Plana el 20 de Octubre de 1912 y de 2 y en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 20 de cada mes de 8 a 11, Fondo Barcelona, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en el establecimiento de LA CRUZ ROJA.

Disponible

Administración de Gobiernos de Tortosa
 Plazo de la redacción en los
 días de Noche de Noche de Noche

ARBITRIOS MUNICIPALES
 Recopilación de los
 de 1908

DE KUSTROB SE (SPECIAL)
 MADRID
 Sin fin de

Villanueva de la Jara
 Después del debate en el
 Congreso el día 27 de

D. Alvaro de Caceres
 El día 27 de

Comisión
 de la

El próximo martes, día de la
 Alocución de la

Boletín Euzelai
 El día 27 de

Antigua Fundición de Campanas

(DE)
Vicente Domingo Roses.-VALENCIA
 Garantizadas por diez años
 Medalla de oro y diploma de méritos en las exposiciones Regional y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente a la construcción de campanas de todos tamaños.
 Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y aleación de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.
 En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.
 A todas mis campanas doy la nota musical que me se pide.
 Pagos al contado y a plazos convencionales, dando a las parroquias y conventos toda clase de facilidades.
 Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.
 Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

Disponible

El día 27 de

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser curados con la misma vacuna, técnicamente eficaz que en Barcelona.
 La vacunación debe empezar el primer día de la morbilidad antes de los 10 días.
Dr. Sabaté
 Partos, enfermos de mujeres y niños
 ANGEL, 16, TORTOSA

REGISTRO CIVIL
 DIA 8
 VACACIONES
 Los Jueves y Domingos
 DEPARTAMENTO DE
 ADMINISTRACIÓN DE GOBIERNOS DE TORTOSA
 Plazo de la redacción en los días de Noche de Noche de Noche

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas Trecos viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Camagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles: 6 de 3 y 21 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, resiguando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de 2 puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 27, de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz al 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Límón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Comina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Caripito y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo de Génova el (accidental) el 1, de Barcelona el 2, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2; directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Poo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Mazapán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se dedica a trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colección de las tarjetas cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salida de Tampico el 12, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana y el 21 de la línea de Venezuela-Colombia.

El servicio de esta línea ofrece rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convenientes en camarotes de lujo.